



# இலங்கை அரசாட்சி "கெசெர்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,010 — 1919 ம் ஆண்டு வைகாசி மீ 9 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

## Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1898 ம் ஆண்டின் நகரசங்கக் கட்டளைச்சட்டம்.

1898 ம் ஆண்டின் நகரசங்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 56 (17) பிரிவின்படி ஹட்டன் டிக்கோயர் நகரசங்கத்தாரால் இயற்றப்பட்டு அதிகார மந்திரசபையாரின் ஆலோசனையோடு தேசாதிபதி யவர்களால் பெலப்பிக்கப்பட்ட துணைப் பிரமாணம்.

ஹட்டன் டிக்கோயர் நகரசங்க எல்லைகளினுள்ளே, பின்வருங் கொந்தீசக் கட்டுப்பாட்டுக்கமைந்தே யல்லாமல், யாதொரு குடிசையாவது வீடாவது கட்டுவது அல்லது திரும்பக் கட்டுவது எவ்வொருவருக்கும் நியாயமுறையாக மாட்டாது.

எந்த ஒரு குடிசையாவது, வீடாவது கட்டப்பட்டால் அல்லது திரும்பக்கட்டப்பட்டால், அதைச் சுற்றிவர காற்று நின்றாலாவதற்கு சந்த வெளியிடம், பின்சொல்லுகிறபடி வீட்டிற்குக் வேணும். அப்படி கட்டப்படும் கட்டிடத்தின் சுவரின் எந்த பாகமாயினும் நீண்டிருக்கும் தாழ்வாரங்கள் இரண்டரை அடிக்கு மேற்படவாவது, அந்த வெளியிடத்தினுள் வரப்படாது.

(1) ஏதொரு ரோட்டின் அல்லது தெருவீதியின் அருகில், அந்த ரோட்டின் அல்லது தெரு வீதியின் பகுதியிலிருந்து இருபத்தைந்து அடி தூரத்துக்கு வெளியிடம் வீட்டிருக்க வேண்டும்.

(2) பிற்பக்கத்து வெளியிடத்தில் சங்கத்தலைவர் உத்தரவுபண்ணுகிறபடி குசினி, குளிக்குமிடம், அல்லது கக்கூசு அல்லாத வேறெதும் குடிசைக்கு அல்லது வீட்டுக்கு ஐம்பது அடி வரையில் வெளியிடம் வீட்டிருக்கவேணும். அந்த குறித்த இடைவெளியிடத்தில் அரைவாசியாவது வீடு கட்டப்படுகிற அல்லது திரும்பக்கட்டப்படுகிற வீட்டு நிலமுடைய வனுக்கு உரிய சொந்த இடமாயிருக்கவேணும்.

3. பக்கத்தில் சங்கத்தலைவர் உத்தரவுபண்ணுகிறபடி, ஆகக் கிட்டிருக்குங் கட்டிடத்துக்குப் பதினாந்து அடி வரையில் இடைவெளியிடம் இருக்கவேணும். குறித்த இடைவெளியில் அரைவாசியாவது வீடுகட்டப்படுகிற, அல்லது திரும்பக் கட்டப்படுகிற வீட்டுநிலமுடையவனுக்கே உரிய சொந்த இடமாயிருக்கவேணும்.

புறநடை: சங்கத்தலைவர் ஏதொரு வீசேஷ் காரியத்தில், இந்த விதியைக் கவனியாமல் தமது புத்திப்படியே செய்வீக்கலாம்; ஆனாலும் அவர் பின்வரும் இரண்டு காரியங்களினும் திருப்பிப்பட்டுக்கொண்டாலொழிய, அவர் அப்படிச் செய்யப்படாது.

(1) கட்டப்பட இருக்கிற, அல்லது திரும்பக் கட்டப்படவிருக்கிற வீட்டினது அல்லது குடிசையினது, அல்லது மனிதர் குடியிருப்பதற்கு பாவிக்கப்பட்டுவருகிற அல்லது பாவிக்கப்பட யெண்ணப்பட்டிருக்கிற வேறெதொரு அயல் வீட்டின் அல்லது குடிசையினது, சுகாதார நிலைமைக்காவது சயநயத்துக்காவது ஏதெனும்ொரு நஷ்டம் விளையாமல் இருக்கவேணும்; அன்றியும்.

(2) ஏதெனும்ொரு ரோட்டை அல்லது தெருவீதியை இனிமேல் நோக்குதல், அகலமாக்குதல் அல்லது பெருப்பித்தல் யென்பதற்கு, இந்த விதியைக் கவனியாமல் ஏதுஞ்செய்தால், அது இடையூறு செய்யாமலிருக்க வேணும்.

மேலும் ஓர் புறநடை: ஏதொரு வீட்டினது, ரோட்டிலிருந்து அல்லது வீதியிலிருந்து அப்பாற்பட்ட பக்கத்தில் காற்று உலாவ வீட்டிருக்கிற வெளியிடத்துப் பக்கத்திலே சங்கத்தலைவருக்கு பிரியமான தெரு இடத்தில், குசினி குளிக்குமிடம் அல்லது கக்கூசு கட்டுவதற்கு சங்கத்தலைவர் உத்தரவுபண்ணலாம்.

மேலும் ஓர் புறநடை: கக்கூசின் மலஜலத்தை அப்புறப்படுத்தாதற்கான ஒழுங்கையை அல்லது முடுக்கைச் சங்கத்தார் ஏற்படுத்திவிடப்பட்டிருந்தால், அல்லது ஏற்படுத்திவிட உத்தேசித்திருந்தால், அந்தக் கக்கூசு அப்படியான ஒழுங்கைக்கு அல்லது முடுக்குக்கு அல்லது உத்தேசித்த ஒழுங்கைக்கு அல்லது முடுக்குக்கு அடுத்திருக்க வேணும்.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கலோனியல் சக்தித்தார் கந்தோர்,  
1919 ம் ஆண்டு மே மீ 1 ந் உ.

ஏ. எஸ். பெக்டன்,  
அகற்றிங் கலோனியல் சக்தித்தார்.

1898 ம் ஆண்டின் நகரசங்கக் கட்டளைச்சட்டம்.

1898 ம் ஆண்டின் நகரசங்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 56 (17) பிரிவின்படி கம்பளை நகரசங்கத்தாரால் இயற்றப்பட்டு அதிகார மந்திரசபையாரின் ஆலோசனையோடு தேசாதிபதியவர்களால் பெலப்பிக்கப்பட்ட துணைப்பிரமாணம்.

கம்பளை நகரசங்க எல்லைகளினுள்ளே, பின்வருங் கொந்திசைக் கட்டுப்பாட்டுக் கமைந்தே யல்லாமல், யாதொரு குடிசையாவது வீடர்வது கட்டுவது அல்லது திரும்பக்கட்டுவது எவ்வொருவருக்கும் நியாயமுறையாகமாட்டாது.

எந்த ஒரு குடிசையாவது வீடாவது கட்டப்பட்டால் அல்லது திரும்பக் கட்டப்பட்டால் அதைச் சற்றிவர காற்று நின்றாலாவத்தக சந்த வெளியிடும், பின்சொல்லுகிறபடி வீட்டிருக்கவேணும். அப்படி கட்டப்படும் கட்டடத்தின் சுவரின் எந்த பாகமாயினும் நீண்டிருக்கும் தாழ்வாரங்கள் இரண்டரை அடிக்கு மேற்படவாவது, அந்த வெளியிடத்தினுள் வரப்படாது.

(1) ஏதமொரு ரோட்டின் அல்லது தெருவீதியின் அருகில், அந்த ரோட்டின் அல்லது தெரு வீதியின் பகுதியிலிருந்து இருபத்தைந்து அடி தூரத்துக்கு வெளியிடும் வீட்டிருக்க வேண்டும்.

(2) பிற்பக்கத்து வெளியிடத்தில் சங்கத்தலைவர் உத்தரவுபண்ணுகிறபடி குசினி, குளிக்கூமிடம், அல்லது கக்கசு அல்லாத வேறெதும் குடிசைக்கு அல்லது வீட்டுக்கு ஐம்பது அடிவரையில் வெளியிடும் வீட்டிருக்க வேண்டும். அந்த குறித்த இடைவெளியிடத்தில் அரைவாசியாவது வீடுகட்டப்படுகிற அல்லது திரும்பக்கட்டப்படுகிற வீட்டு நிலமுடைய வனுக்கு உரிய சொந்த இடமாயிருக்கவேண்டும்.

3. பக்கத்தில் சங்கத்தலைவர் உத்தரவுபண்ணுகிறபடி, ஆக்கிட்ட இருக்குங் கட்டடத்துக்குப் பதினைந்து அடி வரையில் இடைவெளியிடம் இருக்கவேண்டும். குறித்த இடைவெளியில் அரைவாசியாவது வீடுகட்டப்படுகிற, அல்லது திரும்பக் கட்டப்படுகிற வீட்டு நிலமுடையவனுக்கே உரிய சொந்த இடமாயிருக்கவேண்டும்.

புறநடை: சங்கத்தலைவர் ஏதேனுமொரு வீசேஷ்காரியத்தில், இந்த வீதியைக் கவனியாமல் தமது புத்திப்படியே செய்கக்கலாம்; ஆனாலும் அவர் பின்வரும் இரண்டு காரியங்களினும் திருப்திப்பட்டுக்கொண்டாலொழிய, அவர் அப்படிச் செய்யப்படாது.

(1) கட்டப்பட இருக்கிற, அல்லது திரும்பக் கட்டப்பட்டிருக்கிற வீட்டினது அல்லது குடிசையினது, அல்லது மணிதர் குடியிருப்பதற்குப் பாவிகப்பட்டுவருகிற அல்லது பாவிகப்பட்டு யெண்ணப்பட்டிருக்கிற வேறெதமொரு அயல் வீட்டின் அல்லது குடிசையினது, சுகாதார நிலைமைக்காவது சுகநயத்துக்காவது ஏதேனுமொரு ஷட்டம் வீளையாமல் இருக்கவேண்டும்; அன்றியும்.

(2) ஏதேனுமொரு ரோட்டை அல்லது தெருவீதியை இனிமேல் நேராக்குதல், அகலமாக்குதல் அல்லது பெருப்பித்தல் யென்பதற்கு, இந்த வீதியைக் கவனிக்காமல் ஏதாஞ்செய்தால், அது இடையூறு செய்யாமலிருக்க வேண்டும்.

மேலும் ஓர் புறநடை: ஏதமொரு வீட்டினது, ரோட்டிலிருந்து அல்லது வீதியிலிருந்து அப்பாற்பட்ட பக்கத்தில் காற்று உலாவ வீட்டிருக்கிற வெளியிடத்துப் பக்கத்திலே சங்கத்தலைவருக்கு பிரியமான தெரு இடத்தில், குசினி, குளிக்கூமிடம் அல்லது நகசு கட்டுவதற்கு சங்கத்தலைவர் உத்தரவுபண்ணலாம்.

மேலும் ஓர் புறநடை: கக்கசின் மலஜலத்தை அப்புறப்படுத்தும் திறக்கான ஒழுங்கையை அல்லது முடுக்கைச் சங்கத்தார் ஏற்படுத்திவிட்டிருந்தால், அல்லது ஏற்படுத்திவிட உத்தேசித்திருந்தால், அந்தக் கக்கசு அப்படியான ஒழுங்கைக்கு அல்லது முடுக்குக்கு அல்லது உத்தேசித்த ஒழுங்கைக்கு அல்லது முடுக்குக்கு அடுத்திருக்க வேண்டும்.

உத்தமனாரது கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கொலோனியல் சுகிதூத்தார் கந்தோர்,  
1919 ஆண்டு மேமீ 1 ந் உ.

ஏ. எஸ். பெக்டன்,

அகற்றிங் கொலோனியல் சுகிதூத்தார்.

1916 ம் ஆண்டின் 4 ம் இலக்க வண்டிகளைப்பற்றிய சட்டத்தின் 18 (2) (j) ம் பிரிவின்படி மாத்தறை லோகக்ல் போட்டில் வழங்குமாறு ஊர்கிகள் ஒழிக்கும் வீசுசுதைப்பற்றி அதிகார மந்திர சபையாரின் ஆலோசனையோடு தேசாதிபதியவர்களால் விட்டறப்பட்ட பின்வரும் துணைப்பிரமாணமானது சகலரும் அறிந்துகொள்ளும்பாருட்டு இல்தால் வெளிப்படுத்தப்படுகின்றது.

கொலோனியல் சுகிடுத்தார் கந்தோர்,  
1919 ம் வருஷம் மேமீ 1 ந் உ.

உத்தமனாரது கட்டளைப்படி,

ஏ. எஸ். பெக்டன்,

உபவிதி.

அகற்றிங் கொலோனியல் சுகிதூத்தார்.

பின் கூறப்படும் தெருக்களில் எவ்விதமாக வண்டியையாவது மணித்தியாலம் 12 மைலுக்குமேல் செலுத்துவது சட்டத்திற்கு மாறு:—

1. தூப்பே சந்தை தெரு.

2. கொட்டுவக்கொடை சந்தை தெரு.

3. மத்திய தெரு.

4. கம்னை தெரு (லோக்கல் போட் எல்லைக்குள்).

5. மெயில்வே ஸ்டேசன் தெரு.

6. கோட்டைக்குள்ளிருக்கும் சகல தெருக்கள்.

அரசாட்சியாரின் தோவைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1911 ம் ஆண்டு 10 கட்டளைச்சட்டத்தின் 3 ம் பிரிவினால் திருத்தப்பட்ட பிரகாரம் 1876 ம் ஆண்டு 3 ம் கட்டளைச் சட்டத்தின் 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்குக்கீள் அதிகாரம்செய்தும் மேன்மைதங்கிய தேசாதிபதி அவர்களால் தகுந்த வண்ணமாக கற்பிக்கப்பட்டிருப்பதின் நிமித்தம் மேற்கு மாகாணத்திற்குச்சேர்ந்த கொழும்பு நகரங்க எல்லைக்குள் அடங்கிய கொள்ளுப்பட்டியிலிருக்கும் 7 ம் லொட் என்னும் 16,434 ம் பிரதமப் படத்தில் விவரிகப்பட்டிருக்கிற சர்வேயர் ஜனரால் திருத்தப்பட்டிருக்கிற இதன்கீழ் காண்கிற நிலத்தை எடுக்கும்படி கட்டளைப்பெறுவதற்கு கற்பிக்கப்பட்டு இருப்பது நிமித்தமும் T.P. ஸ்திரிகில் மலைத்தண்ணீர் போக கான் கட்டுகிற நோக்கத்தின் நிமித்தமும் அரசாட்சியார் அவர்களுக்கு அது தோவையாயிருக்கிறது.

லொட். காணியின் பெயர். விராம்.

உருத்தாளியின் பெயர்.

ஏ. த. ப.

7 வரிப்பணம் லொம்பர் 18A வெறும் இடம் பொல்வத்தை சேன்ட் மிக்கேல்கோவில் தத்துவகாரரால், வம்பலப்பட்டியிலிருக்கிற லுவீனாபெறனூன்லொவால்

உருத்துபாராட்டுவதும் வாக்குவாதமாகவும் இருக்கும் 0 0 12.84

7 ம் பிரிவினால் தோவையாயிருக்கிற பிரகாரம் மேற்சொல்லிய நிலத்தை சொந்தமாக எடுக்க அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார்களென்று நாம் இதனால் பிரசித்த அறிவித்தல்பண்ணுகிறோம்: மேற்சொல்லிய நிலத்துக்கு உருத்தாயிருக்கும் சகலபேர்களும் தீங்களாக அல்லது தங்கள் தத்துவகாரரால் 1919 ம் ஆண்டு ஆனிமாதம் 4 ந் திகதி புதன்கிழமை மத்தியானம் 1 மணிக்கு கொழும்பு நகரசங்கத்தின் கந்தோரில் என்முக்கதரவில் வந்துநிற்கும்படியும் அந்த நிலத்தில் தங்களுக்கு இருக்கும் உருத்துகளின் விவரத்தையும் தீங்கள் உருத்துபாராட்டுகிறது எந்தெந்த காரணத்தினிமித்தமும் எத்தொகைகளையும் அரசாட்சியாரால் அவ்வறித்திலிமித்தமும் தங்களுக்கு வரவேண்டியது எவ்வளவு என்றும் அறிவிக்க வேண்டுமென்று இதனால் கட்டளைபண்ணப்படுகிறது.

ப. ஆர். டிப்ளியு. வர்ட்,  
கொழும்பு சபாநாயகரும் மேயரும்.

1876 ம் ஞா-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கென்மட்கொட டேசன் நிலத்தை பெருப்பிக் கிற என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,825. குறிச்சி—கம்பகமெடகம்.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	வீவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
1 மோயவத்த ..	டேனியா ..	டி. பி. விசையவாதின முகாக்கிரம் ..	0 1 5.3
2 மறண்டககடேனியா ..	20 ம்ப்பர் மரங்கள் உள்ளது ..	சே. பி. மனதுங்க ..	0 0 15
3 ஷே ..	ஒரு தென்னேமரமுள்ளது ..	ஷே ..	0 0 16.8
4 ஷே ..	வெளி நிலம் ..	ஷே ..	0 0 1.4
5 ஷே ..	ஷே ..	டி. பி. விசையவாதின ..	0 0 0.2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞா-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1919 ம் ஞா சூன்மாதம் 2 ன் தேதியிலன்று 11 மணிக்கு இந்தக்கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1919 ம் ஞா மேமீ 5 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிமேசர்,  
மேல்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஞா-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மீக்கவத்தையில் ஒரு சவக்காலையும் அதற்கு போகிற வளிலைக்கிறவும் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,966. குறிச்சி—மீக்கவத்த.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	வீவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
1 கொங்ககவத்த ..	26 தென்னேமரங்கள் உள்ள சவக்கால ..	டி. சாமல் அப்புலும் மற்றவர்களும் ..	0 2 12.4
2 ஷே ..	வெறுநிலம் ..	ஷே ..	0 0 1.6
3 ஷே ..	ஷே ..	என். மாதேஸ் அப்பு ..	0 0 1.2
4 ஷே ..	3 தென்னங்கண்டுகள் உள்ளது ..	ஈ. எல். பெமறட்டன் ..	0 0 2
5 ஷே ..	ஒரு தென்னங்கண்டுள்ளது ..	ஷே ..	0 0 0.6
6 ஷே ..	வெறுநிலம் ..	டி. அதோனிஸ் அப்புலும் மற்றவர்களும் ..	0 0 0.1
7 ஷே ..	2 தென்னேமரங்களும் ஒரு பிலாமரமும் ..	ஷே ..	0 0 6

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞா-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்கிறப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1919 ம் ஞா சூன்மாதம் 2 ன் தேதியிலன்று 11.30 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,  
1919 ம் ஞா மேமீ 5 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிமேசர்,  
மேல்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஞா-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அளுக்கடையில் டக்டர் வீடும் ஆஸ்பத்திரியும் கட்டுகிறதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 6,884. குறிச்சி—அளுக்கடை.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	வீவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
1 குருந்துகொல்லிலத்தை ..	வெண்தரை அதில் ஒரு பிலாமரமும் ஒரு கெ. எந்திரிக்பெரொ ..	0 0 28.3	
2 ஷே ..	வீடும் ஞாயிற்றுக்கழமை சந்தைக்கு ..	0 1 19.1	

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞா-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1919 ம் ஞா சூன்மாதம் 5 ன் தேதியிலன்று 1 மணிக்கு மாத்தளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தளைக் கச்சேரி,  
1919 ம் ஞா சித்திரைமீ 29 ன் உ.

ஈ. டி. மிலிந்ன்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஞா-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பெருவெளி மல்லிகைத்தீவுக்குப்போகும் பாறைக்காத என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 5,343. குறிச்சி—பெரிய வெளிப்பு மல்லிகைத்தீவும்.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	வீவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
1 கோணன்வளவு ..	வெண்தரையும் குட்டும் ..	பாலன் கோணன் ..	0 0 13.1
2 குசவன்வயல் ..	நெல்வயல் ..	என். எம். யூ. ஆர். மரக்காயர் ..	0 1 30.8
3 ஷே ..	குட்டும் ..	ஷே ..	0 2 20.6
4 மதுரைப்பொடியளவரை ..	நெல்வயல் ..	மெய்தீன் பிச்சைபெண் காசிம்மா ..	0 0 16.0
5 ஆலையடிவளவு ..	வெண்தரை ..	ஏ. வேலுப்பிள்ளை ..	0 0 1.7
6 இராலம்பள்ளம் ..	குட்டும் ..	ஷே ..	0 0 3.5
7 ஷே ..	நெல்வயல் ..	ஷே ..	0 0 3.9
8 ஷே ..	குட்டும் குவிடப்பட்ட நிலம் ..	முடிக்குரிய ..	0 0 31.3
9 பிலாசடி அளவரை ..	நெல்வயல் ..	கே. காளியப்பு ..	0 0 1.7
10 ஷே ..	ஷே ..	ஷே ..	0 0 5.5

தூண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
11	பிலாசடி அளவரை .. ரோட்டு	கே. காளியப்பு .. 0 0 3-2
12	ஷே .. நெல்வயல்	ஷே .. 0 0 0-4
13	ஷே .. ஷே	ஷே .. 0 0 0-5
14	ஷே .. ரோட்டு	பீ. கதிராமர் .. 0 0 0-7
15	ஷே .. நெல்வயல்	ஷே .. 0 0 2-5
16	ஷே .. ஷே	ஷே .. 0 0 3-3
17	பூவாசடி நிலை .. ஷே	கே. சின்னத்தம்பி .. 0 0 3-7
18	ஆலையடி நிலை .. ஷே	ஐ. மெய்தீன்பிச்சை .. 0 0 2-3
19	ஷே .. ஷே	என். எம். யூ. ஆர். மரக்காயர் .. 0 0 5-5
20	மதுரைப்பொடி அளவரை ரோட்டு	மெய்தீன்பிச்சை பெண்காசிம்மா .. 0 1 1-2
21	ஷே .. நெல்வயல்	ஷே .. 0 0 19-5

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1919 ம் (நடு) ஆனிமாசம் 30 ன் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு திரிகோணமலையில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம்சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

திரிகோணமலைக் கச்சேரி, டப்ளியூ. கே. எச். கெம்பல்,  
1919 ம் (நடு) வைசுகாமீ 3 ன் உ. உதவி அரசாட்சி ஏசண்டிக்காக.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பரிசீலிக்கத்தோருக், ஓவசியர்மாருக்கு வீடு கட்டுவதற்கும், கூலிலாயத்திற்கும், காலைகட்டுவதற்கு என்னும் பரிசீலனை தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 2,047. குறிச்சி—யற் திக்கின்ற பிரிவின் பசுமைகோறையில் உள்ள கண்கலை. காணிபினது பெயர்—வெலிவத்த.

தூண்டு: விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம், ஏ. றா. ப.  
1 காலையும், கூலிலாயமும், பரிசீலிக்கத்தோரு ஓவசியர் வீடும் உள்ள வெறுநிலம் டன் அர்நோலிஸ் சில்வா 0 1 2  
எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1919 ம் (நடு) ஆனிமீ 30 ன் தேதியிலன்று 1 மணிக்கு வதுளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி, எவ். பாட்டெட்,  
1919 ம் (நடு) வைசுகாமீ 1 ன் உ. ஊவா அரசாட்சி ஏசண்டு.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இல. 7,207, கருத்துறை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையையினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு மிருந்தால், அவர்கள் 1919 ம் (நடு) வைசுகாமீ 9 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. கம்மன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூல மாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோ கத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்து கொள்க.

குறிப்பு.—இக்காணிக ளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிக்குள்ள உரித்தா மென்பதை அறிந்துகொள்க

சட்டிய காணியின் விவரம்.

என். ஏ. கம்மன், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

மேன் மாகாணம் கருத்துறை டிஸ்திரிக் பசும்கோறனை யேற்கைச்சேர்ந்த வல்லலர்வீத்திப் பத்திலிருக்கும் தொட காக்கிராமத்தினுள்ள அடிப்பாறையென்ற பொதுவாக வளைக்கப்படுகிற அல்லது அறியப்படுகிறதும் 2 பேட்சு விசாலங் கொண்டதும் 92 ம் பிரதமபடத்தில் 130 0 ம் காணித்தண்டாய்க் காட்டப்படுவதும் இத்தட னனைக்கப்படும் பப்பிரதி யில்\* விவரித்தபடியேயுள்ள காணி. இதன் எல்லைகளாவன: வடக்கு-211,698 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி; கிழக்கு-அடிப் பாறை; தெற்கு-211,698 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி, ஒரு அடிப்பாறை; மேற்கு-211,698 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 627 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[கருத்துறை வி. உ. 7—1919.]

[அறிவித்தல் இல. 7,208, கருத்துறை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையையினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1919 ம் (நடு) வைசுகாமீ 9 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. கம்மன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர்சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

கவனிப்பு.—இக்காணிக ளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்து கொள்க.

என். ஏ. கம்மன், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

மேன் மாகாணம் கருத்துறை டிஸ்திரிக் பசும்கோறனை மேற்கைச்சேர்ந்த வல்லலாவித்திப்பத்திலுள்ள பறை கமக் கிராமத்திலிருக்கும் இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படும் காணித்துண்டுகள் :—

I.—பிரதமபடம் 86.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. றா. ப.  
50A குறுக்கு ரோட்டு 0 0 19

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கல்வலவிலிருந்து பறைகமவுக்குப் போகும் ரோட்டு 111,818, 111,819 ம் உ. ப. களில் காணும் காணிகள், ஒரு வழி, 119,250 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-பறைகமவிலிருந்து கல்வலவுக்குப் போகும் குறுக்கு ரோட்டு; தெற்கு-119,250 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, ஒரு பாதை, 111,819, 111,818 ம் உ. ப. களில் காணும் காணிகள்; மேற்கு-111,818 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

II.—பிரதமபடம் 86.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. றா. ப.  
164A குறுக்கு ரோட்டு 0 0 15

எல்லைகளாவன : வடக்கு-134,327 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-கற்பகலவிலிருந்து கம்மனவுக்குப்போகும் குறுக்கு ரோட்டு; தெற்கு-134,327 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-கம்மனவிலிருந்து கற்பகலவுக்குப் போகும் குறுக்கு ரோட்டு.

III.—பிரதமபடம் 86.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. றா. ப.  
164C குறுக்கு ரோட்டு 0 0 18

எல்லைகளாவன : வடக்கு-82,298, 82,299 ம் உ. ப. களில் காணும் காணிகள்; கிழக்கு-கற்பகலவிலிருந்து கம்மனவுக்குப் போகும் குறுக்கு ரோட்டு; தெற்கு-82,299, 82,298 ம் உ. ப. களில் காணும் காணித்துண்டுகள்; மேற்கு-கம்மனவிலிருந்து கற்பகலவுக்குப் போகும் குறுக்கு ரோட்டு.

IV.—பிரதமபடம் 86.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. றா. ப.  
164E குறுக்கு ரோட்டு 0 1 9

எல்லைகளாவன : வடக்கு-82,025, 82,070, 82,071, 82,070 ம் உ. ப. களில் காணும் காணிகள்; கிழக்கு-கற்பகலவிலிருந்து கம்மனவுக்குப்போகும் குறுக்கு ரோட்டு; தெற்கு-82,070, 82,025 ம் உ. ப. களில் காணும் காணிகள்; மேற்கு-கம்மனவிலிருந்து கற்பகலவுக்குப் போகும் ரோட்டு.

V.—பிரதமபடம் 86.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. றா. ப.  
164Q குறுக்கு ரோட்டு 0 0 23

எல்லைகளாவன : வடக்கு-82,068 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, கம்மனவியனாகே பெய்திருந்தும் வக்கடமுல் லெஹித; கிழக்கு-கற்பகலக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கம்மனவியனாகே பெய்திருந்தும் முரித்தாடும் வக்கடமுல்லெ ஹித, 82,068 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-கம்மனவிலிருந்து கற்பகலவுக்குப் போகும் குறுக்கு ரோட்டு.

VI.—பிரதமபடம் 86.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. றா. ப.  
165A குறுக்கு ரோட்டு 0 0 34

எல்லைகளாவன : வடக்கு-114,744 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, ஒரு அடிப்பாதை, 114,744 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-பறைகமவிலிருந்து கல்வலவுக்குப் போகும் ரோட்டு; தெற்கு-குக்குலெகங்காணங்கே டொன் பஸ்தியா னும் மறுபெரு முரித்தாடும் தல்காவீத்திகலகத்தியா; மேற்கு-கல்வலவிலிருந்து பறைகமவுக்குப் போகும் குறுக்கு ரோட்டு.

VII.—பிரதமபடம் 86.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. றா. ப.  
167A அடிப்பாதை 0 0 2

எல்லைகளாவன : வடக்கு-அடிப்பாதை; கிழக்கு-82,038 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-அடிப்பாதை; மேற்கு-82,038 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

VIII.—பிரதமபடம் 86.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. றா. ப.  
168B அடிப்பாதை 0 0 7

எல்லைகளாவன : வடக்கு-ஒரு அடிப்பாதை; கிழக்கு-114,744 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-பறைகமவிலிருந்து கல்வலவுக்குப் போகும் ரோட்டு; மேற்கு-114,744 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 627—829 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[கருத்துறை வி. உ. 8—1919.]

[அறிவித்தல் இல. 7,209, கருத்துறை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1919 ம் ஞா வைகாசிமீ 9 ன் தேதி தலக்கம் மூன்ற மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. கம்மன் துறை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

குறிப்பு.—இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை யறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

என். ஏ. கம்மன், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

மேன் மாகாணம் கருத்துறை டிஸ்திரிக் பசும்கோறனை மேற்கைச்சேர்ந்த வல்லலாவித்திப்பத்திலுள்ள கம்மனக் கிராமத்திலிருக்கும் இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படும் காணித்துண்டுகள் :—

I.—பிரதமபடம் 87.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. றா. ப.  
107B ரோட்டு 0 0 18

எல்லைகளாவன : வடக்கு-ஒரு எல்லை; கிழக்கு-82,295 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-கல்வலவிலிருந்து தொத்த காவுக்குப்போகும் ரோட்டு; மேற்கு-82,295 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 629—631 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

## II.—பிரதமபடம் 87.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.  
107D .. ரோட்டு

விசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
0 0 7

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கல்வலவிலிருந்து தொட்டகாவுக்குப்போகும் ரோட்டு 82,285 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-82,285 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, தொட்டகாவிலிருந்து கல்வலவுக்குப்போகும் ரோட்டு; தெற்கும் மேற்கும்-82,285 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

## III.—பிரதமபடம் 87.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.  
107F .. ரோட்டு

விசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
0 0 11

எல்லைகளாவன: வடக்கு-82,286 ம் உ. ப. காணும் காணி; கிழக்கு-தொத்தகாவிலிருந்து கல்வலவுக்குப்போகும் ரோட்டு; தெற்கு-82,286 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-கல்வலவிலிருந்து தொத்தகாவுக்குப்போகும் ரோட்டு.

## IV.—பிரதமபடம் 87.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.  
107G .. ரோட்டு

விசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
0 2 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கல்வலவிலிருந்து தொட்டகாவுக்குப்போகும் ரோட்டு, 82,682 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-82,682, 82,683, 93,176, 93,180 186,726 ம் உ. ப. பனில் காணும் காணிகள்; தெற்கு-தொட்டகாவிலிருந்து கல்வலவுக்குப்போகும் ரோட்டு, 186,726 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-186,726, 82,683 ம் உ. ப. கனில் காணும் காணி.

## V.—பிரதமபடம் 87.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.  
107I .. ரோட்டு

விசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-93,179 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மல்கயுடுமுல்லெடேனிய (313,160 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), தொத்தகாவிலிருந்து கல்வலவுக்குப்போகும் ரோட்டு; தெற்கு-93,179 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-93,179 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, கல்வலவிலிருந்து தொத்தகாவுக்குப்போகும் ரோட்டு.

[களுத்துறை வி. உ. 9—1919.]

[அறிவித்தல் இல. 7,210, களுத்துறை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1919 ம் ஞா (மே) வைகாசிமீ 9 ி தேதி துவக்கம்முன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர், என். ஏ. காமம்ன்துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

கவனிப்பு:—இக்காணிக ளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

என். ஏ. காமம்ன்துரை,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

மேன் மாகாணம் களுத்துறை டிஸ்த்ரிக்ட் பந்துன்கோமனை மேற்கைச்சேர்ந்த வலாலவிற்பித்தில் கல்வல என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் பட்டப்பிரதிகளில்\* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள்:—

## I.—பிரதமபடம் 81.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.  
191A .. ரோட்டு

விசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
0 0 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-84,153 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-பரேய்கமவிலிருந்து இத்தபானவுக்குப்போகும் ரோட்டு; தெற்கு-பியன்காமரூடாகே சாதவும் மறுபேரு முரித்தாடும் பற்றதொம்பகாகும்புர; மேற்கு-இத்தபானவிலிருந்து பரேய்கமவுக்குப்போகும் ரோட்டு.

## II.—பிரதமபடம் 81.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.  
191C .. ரோட்டு

விசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
0 0 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-82,479, 82,478 ம் உ. ப. ல் காணும் காணிகள்; கிழக்கு-82,478 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, பரேய்கமவிலிருந்து இத்தபானவுக்குப்போகும் ரோட்டு; தெற்கு-82,478 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-82,478 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, இத்தபானவிலிருந்து பறைகமவுக்குப்போகும் ரோட்டு.

## III.—பிரதமபடம் 81.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.  
191B .. ரோட்டு

விசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
0 0 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-இத்தபானவிலிருந்து பறைகமவுக்குப்போகும் ரோட்டு; கிழக்கு-82,479 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-பரேய்கமவிலிருந்து இத்தபானவுக்குப்போகும் ரோட்டு; மேற்கு-எ. எம். மத்தையஸ்ப்பும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மத்தேஓவிறம்.

## IV.—பிரதமபடம் 81.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.  
191G .. ரோட்டு

விசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
0 0 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-இத்தபானவிலிருந்து பரேய்கமவுக்குப்போகும் ரோட்டு; கிழக்கு-106,692, 84,154 ம் உ. ப. காணும் காணிகள்; தெற்கு-பரேய்கமவிலிருந்து இத்தபானவுக்குப்போகும் ரோட்டு, ஏ. கே. பபிச்சானும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தபுவஓவிறம்; மேற்கு-106,692 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

## V.—பிரதமபடம் 81.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.  
191I .. ரோட்டு

விசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
0 0 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-82,412 ம் உ. ப. காணும் காணி, ரி. எம். செநேரிஸ் அப்புவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பெரியகெனவத்த; கிழக்கு-பரேய்கமவிலிருந்து இத்தபானவுக்குப்போகும் ரோட்டு; தெற்கு-82,412 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-இத்தபானவிலிருந்து பரேய்கமவுக்குப்போகும் ரோட்டு.

## VI.—பிரதமபடம் 81.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.  
191K .. ரோட்டு

விசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
0 0 18

\*இங்கிலீஷ் மூன்றாம் பாகம் 631—633 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

எல்லைகளாவன: வடக்கு-285,186 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; இழக்கு-பரேய்கமவிவிருந்து போகும் ரேட்டு; தெற்கு-285,186 ம். உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-புவக்கெற்றியேதொலவின் பகுதி.

VII.—பிரதமபடம் 81.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
191L .. ரேட்டு 0 0 15

எல்லைகளாவன; வடக்கு-215,459 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; இழக்கு-பரேய்கமவிவிருந்து இத்தப்பானவுக்குப் போகும் ரேட்டு; தெற்கு-215,459 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-இத்தப்பானவிவிருந்து பரேய்கமவுக்குப் போகும் ரேட்டு.

VIII.—பிரதமபடம் 81.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
191N .. ரேட்டு 0 0 14

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ரேட்டு; இழக்கு-முடிக்குரிய பகுதிகந்தேகலே (ரேட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), 83,672 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-ரேட்டு; மேற்கு-83,672 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

IX.—பிரதம படம் 81.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
191P .. ரேட்டு 0 0 18

எல்லைகளாவன: வடக்கு-82,036 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; இழக்கு-பரேய்கமக் கிராம எல்லை; தெற்கு-82,036 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-பரேய்களைய.

X.—பிரதம படம் 81.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.  
193B .. புவக்கெற்றியேதொல 0 0 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-புவக்கெற்றியேதொல; இழக்கு-238,446 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-புவக்கெற்றியேதொல; மேற்கு-இத்தப்பானக் கிராம எல்லை.

[களுத்துறை வி. உ. 10—1919.]

[அறிவித்தல் இல. 7,211, அம்பாந்தோட்டை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1919 ம் (ஸ்ர) (மே) வைகாசிமீ 9 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏ. எல். குரூஸ்மன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க. குறிப்பு.—இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

ஏ. எல். குரூஸ்மன், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

தென் மாகாணம் அம்பாந்தோட்டை டிஸ்திரிக்ட் இவ்வாப்பத்து மேற்கில் கொளடேனியாக் கிராமத்தில் இனிகல் கொட (அழிந்த தோட்டம்) வெள்ளும் பெயரினால் பொதுவாக வழைக்கப்படுகிற அல்லது அறியப்படுகிறதும், 2 ஆட் 25 பேட்ச விசாலங்கொண்டதும் 372 ம் பிரதமபடத்தில் 130 ம் துண்டாய்க் காணப்படுவதும் இத்தடனணக்கப்படும் படப்பிரதியில்\* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படுவ காணி. எல்லைகளாவன: வடக்கு, இழக்கும், தெற்கும்-49 ம் நம்பர் வளக்கில் முடிக்காகத் தீர்க்கப்பட்ட செதுககாகேனயாய; மேற்கு-ஒரு அடிப்பாறை.

\*இங்கிலீசின் மூன்றும் பாகம் 634 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அம்பாந்தோட்டை வி. உ. 6—1919.]

[அறிவித்தல் இல. 7,212, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1919 ம் (ஸ்ர) (மே) வைகாசிமாதம் 9 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காமரன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க. குறிப்பு.—இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

என். ஏ. காமரன், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக்ட் தம்பத்தேனி காற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காக்கோற்றை இழக்கில் பன்னெல் என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்தடனணக்கப்படும் படப்பிரதியில்\* விவரித்தபடியே 1 ஏக்கர் 2 ஆட் 8 பேட்ச விசாலமுடையதும் 417 ம் பிரதமபடத்தில் 1 ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்படுவதும் சாமானியமாய் இலுக்கொல்லகேன என்னும் பெயரினால் அறியப்பட்ட அல்லது அழைக்கப்பட்டு வருவதுமான காணித்துண்டு. இத்தக்கெல்லைகளாவன: வடக்கு-குடாலயா; இழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட இல்லுக்கொல்லயேன (322,756 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கறக்கொடயேன (326,204 ம். உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-தமுனுபொலக் கிராம எல்லை.

\*இங்கிலீசின் மூன்றும் பாகம் 634 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[குருநாக்கல் வி. உ. 23—1919.]

[அறிவித்தல் இல. 7,213, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1919 ம் (ஸ்ர) (மே) வைகாசிமீ 9 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காமரன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க. குறிப்பு.—இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காமரன், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம், குறுநாக்கல் டிஸ்திரிக் டம்படேனி காற்பந்தைச்சேர்ந்த யுககக்கோறனை தெற்கிலிருக்கும் உறுலெழுல்லைக் கிராமத்திலுள்ள தும், அகவெலகாவகேன வென்னும் பெயரினால் பொதுவாகவளைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்படுவதும் 5 ஏக்கர் 26 பேட்சக்கொண்டதும் 467 ம் பிரதமபடத்தில் 10ஈ. ம் துண்டாய்க் காட்டப்பட்டு இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்\* விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கப்படுவது காணி. எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட டெல்பொத்தகேன; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட புலுவெகேன (325,930 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); முடியால் வீற்கப்பட்ட ககத்தகாமுலையேன, (313,740 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), முடியால் வீற்கப்பட்ட ககத்தகாமுலையேன (325,896 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட ககத்தகாமுலையேன (325,896 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கையகவாச்சிலாகே டிங்கிமெனிக்காவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் ககத்தகாமுலையேன, மேற்படியாரா ஊரித் தாடப்படும் ஏயாவெந்தனகேனவந்த; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட மம்ல்டேனியையேன (324,610 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி).

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 635 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[குருநாக்கல் வி. உ. 24—1919.]

[அறிவித்தல் இல. 7,214, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையையினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு மிருந்தால், அவர்கள் 1919 ம் ஆண்டு (மே) வைகாசிம் 9 ன் தேதி அவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. ம்பகமனதுரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியைமுடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்து கொள்க.

கவனிப்பு.—இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் தம்பதேனிகாற்பந்தைச்சேர்ந்த மெக்கேபத்துக்கோறனையில் அருகொட என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்\* விவரித்தபடியே 28 பேட்ச விசாலமுடையதும் 1,493 ம் பிரதமபடத்தில் 176ஈ ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்படுவதும் சாமானியமாய் கிந்துறுவலகும்பு தேயில்லவ என்னும் பெயரினால் அறியப்பட்டு அல்லது அழைக்கப்பட்டு வருவதுமான காணித்துண்டு. இத்தகையகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்கொடவத்த (331,735 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கஅம்மகாமுலையேவத்த; தெற்கு-ஐயசேகர முதியான்செலாகே கிரிபண்டா ஆளுச்சி உரித்தாடும் உடவெல, இததுல்தெனிய கொற்றலும்புற; மேற்கு-ஐயசேகர முதியான்செலாகே கிரிபண்டா ஆளுச்சி உரித்தாடும் இத்துல்தெனியகொற்றலு பில்லவா.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 635 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[குருநாக்கல் வி. உ. 25—1919.]

[அறிவித்தல் இல. 7,215, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையையினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1919 ம் ஆண்டு (மே) வைகாசிம் 9 ன் தேதி அவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவீஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூல மாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத் தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

குறிப்பு.—இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கிதியாலகாற்பந்து இகலவிசிதெக கோறனையிலுள்ள யுடந்தப்பொ லக் கிராமத்திலிருக்கும் இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்\* விவரித்தபடியே 4,291 ம் பிரதமபடத்தில் 70 ம் காணித் துண்டாய்க் காட்டப்படுவதும் 4 ஏக்கர் 2 பேட்ச விசாலங்கொண்டதும் வெவெல்கேன வென்னும் பெயரினால் பொது வாக வழைக்கப்படுவது அல்லது அறியப்படுவதுமான காணி. எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட வெவெல் கேன; கிழக்கு-மேற்கொடக் கிராம எல்லை; தெற்கு-மேற்கொடக் கிராம எல்லை, ஏ. எச். டொன் பஸ்நியான் டி சில்லவ் வுரித்தாடும் டெலுக்கலெகேனியாய்; மேற்கு-160,765 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 636 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[குருநாக்கல் வி. உ. 26—1919.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 7,216, கேகாலை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையையினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1919 ம் ஆண்டு (மே) வைகாசிம் 9 ன் தேதி அவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பிரெடிதிக லூயிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவைற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

குறிப்பு.—இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

சப்பிரகாமுவா மாகாணம் கேகாலை டிஸ்திரிக் கினிகொடக் கோறனையைச்சேர்ந்த, பத்திலுள்ள திஸ்மல்பொலக் கிராமத்திலிருக்கும் இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படும் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம்—152.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
7.	அலுபொயேனமுக்கலன	1 1 24
எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஒரு சிற்றூறு; கிழக்கு-யுடகமாக் கிராம வெல்லை; தெற்கும் மேற்கும்-ஒரு சிற்றூறு.		
* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 636—637 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.		



II.—பிரதமபடம் 152.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.
94	மையில்பாதையுஞ் சேமிப்பும்	5 0 0	94D	மையில்பாதையுஞ் சேமிப்பும்	0 0 2
94A	ஷே	2 0 36	94E	ஷே	0 0 3
94B	ஷே	2 3 10			
94C	ஷே	2 0 23			12 0 34

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வெண்மோயர்த்தோட்டம் (கிராமத்தாருக்குரியது), சிநிமன்னெ ஆறுச்சிகே சஞ்சிகே னூவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மில்லகாமுலவத்த, மேற்படியாரா னுரித்தாடப்படும் காத்தகாடெபிலா, மேற்படியாரா னுரித்தாடப்படும் வலகமகெவத்த, சிநமன்னெ ஆறுச்சிகே சஞ்சிகே னூவு யின் னு மொருவரு முரித்தாடும் டெல்காமுலவத்த, மஜபக்சவப்புக்காமிலாகே கமமானிஸ அப்புக்காயி யுரித்தாடும் கொத்துவெலாகெவத்த, 221,254 ம் உ. ய. ல் காணும் காணி, முடிக்குரிய பத்தாலவத்துகொடெல்லமுக்கலன, ஒரு தண்ணீர் வாய்க்கால்; கிழக்கு-முடிக்குரிய பத்தாலவத்துகொடெல்லமுக்கலன, முடியால் வீறகப்பட்ட பத்தாலவத்துகொடெல்லவத்த (221,059 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), எதிசிநிமுடியான்சிலாகேயப்புகாயியும் மறுபேரு முரித்தாடும் அசுவெத்தமெவெலியாய், யத்தகாமக்கிராம வெல்லு; தெற்கு-மகா ஓயா, முடிக்குரிய டமுனுகாவலக்கடெடுககலன, முடிக்குரிய மாதோட்டயகும்புறு, சிநிமன்னெயாறுச்சிகே சஞ்சிகே னூவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மாதோட்டயேன, மகா ஓயா; மேற்கு-வடமேன் மாகாண வெல்லு. [கேகலை வி. உ. 6—1919.]

[அறிவித்தல் இல. 7,217, ஊவா.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னாச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உட்கையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாரும் முண்டானால், அவர்கள் 1919 ம் (ஸ்ர) (மே) வைகாசிமீ 9 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே, வதுளைக் கச்சேரியில் ஊவா அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாலிற் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதலும் உட்கையுள்ள உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணிகளை அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணியை முடிக்குரிய தென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம். எஸ். பாட்டெம், ஊவா அரசாட்சி ஏசென்று.

ஊவா மாகாணத்தின் வதுளை டிஸ்திரிக்டில் உடுக்கின்ற பிரிவின் கம்பகா கோறையில் இருக்கும் மெடிபொக்குண கிராமத்தின் வளமையாய் அனைத்து அல்லது அறிந்துவரும் தவலன்மண்டிசேனை, இத்துடன் அனைத்துவரும் படத்தினும்\*, பிரதமபடம் 1,977 காட்டியிருக்கும் 1 ஏக்கர் 2 னூட் 16 பேட்ச வீசாலம் உள்ளன. அதன் எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குள்ளே விட்டு இருக்கும் தவலன்மண்டிசேனை (1,977 ம் பிரதமபடத்தில் துண்டு 2 என்று காட்டியிருக்கும்); தெற்கு-டி. எம். செபத்துவாலையும், டி. என். கிதிவந்தியாலும் உருத்தாடப்படும் தவலன்மண்டிசேனை; கிழக்கு-முடிக்குரிய தாய் வீட்டிருக்கும் தவலன்சேனை (பிரதமபடம் 1,977, துண்டு 2); மேற்கு-முடிக்குரிய தாய் வீட்டிருக்கும் தவலன்சேனை (பிரதமபடம் 1,977, துண்டு 2).

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 637 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

கேள்விப்பத்திரங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

- நாச்சிக்களியிலிருக்கும் உப்புக் காவற்காரருடையவும் மற் றும் உத்தியோகத்தருடையவும் வீடுகளைப் பழுதுபார்க்கும் வேலை ஒப்பந்தத்திற் கொடுக்கப்படும்.
- இவ்வொப்பந்தத்தைக் கேட்க விரும்புவோர் தமது கேள்விப்பத்திரத்தை முத்திரித்த உறைகளிவிட்டு புத்தளம் உகிலியேசண்டவர்களுக்கு 1919 ம் ஆண்டு வைகாசிமாதம் 19 ன் தேதி பிற்பகல் ஒரு மணிக்கு முந்திக் கிடைக்கத்தக்கதாக அனுப்ப வேண்டும்.
- கேள்விக்காரன்தனது பத்திரத்தை யனுப்பமுந்தி எந்தக் கச்சேரியிலாவது ஒரு கச்சேரியில் முற்பணமாக பத்து ரூபாய் கட்டிப் பெற்றுக்கொண்ட பற்றிச்சீட்டைக் கேள் விப்பத்திரத்தோடணிக்கவேண்டும்.
- கேள்விப்பத்திரத்தி னிணைப்பிரதியொன்று கொழும் பிலிருக்குஞ் சங்கைப்பார்க்க வரசிமைவருமானத் தலைவருக்கு மேற்கூறிய நேரத்திற்குமுன் கிடைக்கத்தக்கதாக வனுப்பப்பட வேண்டும்.
- கேள்விக்காரன் தனது கேள்வி யெற்றுக்கொள்ளப் பட்டபின் தான் வேலைபைக் கிரமமாக முடிப்பதாய் ரூபாய் மான காலத்துள் உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளாவிட்டால் கட்டிய முற்பணம் பறிமுலாக்கப்படும்.
- தனக்குக் காயிதங்கள் கிடைக்கத்தக்கதாக கேள்விக்காரன் புத்தளத்தில் ஓர் விவாசத்தைக் குறிக்கவேண்டும்.
- உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொண்டபின் நாலு கிழமைக்குள் வேலையை முடித்துப்போட வேண்டும்.
- இன்னும் வேண்டிய விபரங்களைப் புத்தளம் உப்புத் தாரையவர்களிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளவும்.

செய்யவேண்டிய வேலையின் விபரமாவது.

தற்போது அவ்வீடுகளில் உளுத்துப் பழுதாயும்போயிருக்கும் மாங்கிடுகு முதலியவற்றை எடுத்துப்போட்டு வேறு புதிய மாங்கிடுகு முதலியவற்றைப் போடவேண்டும்.

- கூரையை வேய்ந்து அதற்குமேற் பாரமாகப் பூட்டுகளை வைக்கவேண்டும்.
- உள் நிலத்தை வேண்டிய இடங்களில் மண்போட்டுயர்த்தி இறுக்கி மட்டமாக்க வேண்டும்.
- மண் சுவர்களைப் பழுதுபார்த்து வெள்ளை யடிக்க வேண்டும். செத்தைகளையும் வேண்டிய இடங்களில் பழுது பார்க்கவேண்டும்.
- வேண்டிய இடங்களில் வேலிகளைப் பழுதுபார்க்க வேண்டும்.
- கதவுகளுக்கும் யன்னல்களுக்கும் மைபூசவேண்டும்.
- முதற்பேருடைய வீட்டில் ஒரு தலைவாசலைக் கட்டி இரு புறமும் தாவாரத்திற்குத் தகரத்தினால் பீலவைக்கவேண்டும். யன்னல் ஒன்றிற்குக் கொழுக்கிகள் போடவேண்டும். மலசலங் கழிக்குமிடத்தையும் பழுதுபார்க்கவேண்டும். அடுக்களைபைப் பிரித்து அதிலுள்ள நல்ல மரத்தடிகளைக் கொண்டு ஒரு புதிய அடுக்களைபைக்கட்டவேண்டும்.
- இரண்டாவதுடைய வீட்டில் யன்னல் ஒன்றிற்கு ஒரு கொளுக்கி போடவேண்டும். கதவொன்றிற்குத் தாய்ப்பாளொன்று போடவேண்டும்.
- அத்துல் காசிம், மூண்டு, லூக்காசப்புவாகிய விவர்களுடைய வீடுகளில் புதுக் கதவுகளைப் போடவேண்டும்.
- கோவிந்தசாமி, தொக்காரிபாகிய விவர்களுடைய கொட்டில்களில் கதவுகளுக்காமைப்பூட்டுத் திறப்புப்போட வேண்டும்.
- மூண்டுவுடைய வீட்டில் ஓர் பக்கவையைப் போடவேண்டும்.

எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன், உதவி யேசன்தருக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி, 1919 ம் (ஸ்ர) வைகாசிமீ 1 ன் உ.

1912 ம ஆண்டின் 8 ம் இலக்கச்சட்டத்தின்கீழ் அறிவித்தல்.

சாராயக்குத்தகை அறிவித்தல்.

இத்தால் அறியத்தருவது என்னவானால்:—இதன் பின்னால் வரும் சாராயக்குத்தகைகளை 1919 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாசம் 1 ன் தேதி முதல் 1920 ம் ஆண்டு செப்டெம்பர்மாசம் 30 ன் தேதிவரையுமாகிய பன்னிரண்டு மாசக்காலத்துக்கும் விலக்குக் கொள்வனவு பண்ணுவதற்கான கேள்விப்பத்திரங்களைத் திறந்து யோசித்துப்பார்க்கும் நியித்தமாக, மந்திரசபை மண்டபத்திலே இதன்பின்னால் வரும் நாட்களிலே, உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட தொரு போட் சமாஜங் கூடப்பெறும்:—

1919 ம் ஆண்டு மேமீ 20 ன் திகதி.

- |                         |   |
|-------------------------|---|
| 1. மத்திய மாகாணம் ..    | முழு மாகாணமும்.                         |
| 2. மேன் மாகாணம் ..      | களுத்துறை டிஸ்திரிக் பிரிவு.            |
| 3. ஷே ..                | பாணந்துறை டிஸ்திரிக் பிரிவு.            |
| 4. சப்பிரகாம மாகாணம் .. | இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக் பிரிவு.          |
| 5. ஷே ..                | மூன்று கோறையும் கீழ் புலத்தாமமும்.      |
| 6. ஷே ..                | கேகலை டிஸ்திரிக் பிரிவில் நாலுகோறையும். |
| 7. ஊவா மாகாணம் ..       | வதுளை டிஸ்திரிக் பிரிவு.                |

1919 ம் ஆண்டு மேமீ 21 ன் திகதி.

- |                    |  |
|--------------------|--|
| 1. மேன் மாகாணம் .. | கொழும்பு டிஸ்திரிக் பிரிவு.                  |
| 2. ஷே ..           | சியனக்கோறையும் ஹேவாகங்கோறையும்.              |
| 3. ஷே ..           | நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக் பிரிவு.              |
| 4. தென் மாகாணம் .. | காலி. ஷே                                     |
| 5. ஷே ..           | மாத்துறை அம்பாந்தோட்டை டிஸ்திரிக் பிரிவுகள். |
| 6. வட மாகாணம் ..   | யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் பிரிவு                |
| 7. ஷே ..           | மன்னார் ஷே                                   |
| 8. ஷே ..           | முல்லைத்தீவு ஷே                              |

1919 ம் ஆண்டு மேமீ 22 ன் திகதி.

- |                       |                              |
|-----------------------|------------------------------|
| 1. வட மேன் மாகாணம் .. | குருணக்கல் டிஸ்திரிக் பிரிவு |
| 2. ஷே ..              | சிலாப டிஸ்திரிக் பிரிவு      |
| 3. ஷே ..              | புத்தள ஷே                    |
| 4. கீழ் மாகாணம் ..    | மட்டக்களப்பு ஷே              |
| 5. ஷே ..              | திருக்கோணமலை ஷே              |

2. தான் கொடுக்க ஆயத்தமாயிருக்கிற விலை இன்னதின்தென்று கேள்விக்காரன் ஒவ்வொருவனுந் தன் கேள்விப்பத்திரத்திற் சொல்லவேண்டும்.

3. நியமித்த நாளில் மத்தியானம் பன்னிரண்டரை மணிக்குப் பிறகு யாதொரு ரெண்டர் கேள்விப்பத்திரமும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

4. மேற்காட்டியிருக்கிறபடியான சகல குத்தகைகளுக்கும் தனித்தனி வெவ்வேறு கேள்விப்பத்திரம் போடவேண்டும்; கேள்விப்பத்திரத்திற் குத்தகையினது பெயரும் நம்பரும் ஆகிய இரண்டும் எழுதியிருக்கவேண்டும்.

5. சரியாகச் சீல் முத்திரை வைத்த கேள்விப்பத்திரங்களை, "சாராயக்குத்தகைக் கேள்விப்பத்திரம்" என்று அடையாளமிட்டுக் கொள்ளவ அகற்றிங் கலோனியல் சக்கிறத்தார் ஏ. எஸ். பக்டென் அவர்களுக்கென்று மேல்விலாசமிட்டு தபால் மார்க்கமாக அனுப்பினும் அனுப்பலாம், அல்லது கேள்விக்காரன் தானே போட்சமாஜத்தாருக்கு நேரே முகமுகாய்க் கண்டு கொடுக்கினும் கொடுக்கலாம்.

6. சாராயக்குத்தகைகள் கடைசியாக விற்கப்பட்டபின்பு, விற்பனவுக் கொந்தீசுக் கட்டுப்பாடுகள் திருத்திப்புதுப்பிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. சில தவறணைகளிலிருந்து புறத்தே விற்பதற்கிடம்பெறாத சிலாபப் பகுதிக்கும் யாழ்ப்பாணப் பகுதிக்கும் வேறு கொந்தீசுக்கட்டுப்பாடுகள் வைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. விற்பனவுப் புதுக்கொந்தீசு மா திரித்தாள்களையும் தவறணைப் புது இடாப்புக்களையும் இலங்கையிலுள்ள எந்தக் கச்சேரியிலேனும் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். ஒரு காரியம் கவனித்துக்கொள்ளவேண்டியது: கொந்தீசுக் கட்டுப்பாடுகளின்படி விற்பனவுபண்ணப்படும் சிலாகிய உரித்து என்னவானால், அரக்குச் சாராயம் மாத்திரம் சில்லறையில் விற்கும் உரித்தொன்றே: கள்ளு விற்கும் உரித்து சேர்ந்ததல்ல என்பதாம்.

7. இங்கிலீஷ் பேச இயலாத கேள்விக்காரர்கள் போட் சமாஜத்தோடு பேசிக்கொள்ள விரும்பினால், தங்கள் தங்கள் துவிபாஷகரைக் கூட்டிவரவேண்டும்.

8. சட்டநிருபணசபை மண்டபத்தில் கேள்விக்காரன் நேரே தானேயாவது தனது அதிகாரம்பெற்ற காரியஸ்தர் மூலமாவது, வந்திருந்து தனது கேள்விப்படி ஒரு மாசக் குத்தகைப்பணத்தை உடன்கையிலே கட்டவும் ஆயத்தமாயிருந்தாலன்றி, யாதொரு கேள்விப்பத்திரமும் கவனித்தப்படமாட்டாது.

9. இரண்டுக்குக் குறையாத கேள்விப்பத்திரங்கள் ஒரே சமனான தொகையாகக் கேட்டிருக்கும்படிக்கீழ், போட் சமாஜத்தார் தமது இஷ்டப்படி இரண்டில் ஒன்று செய்யலாம்; (க) அந்தக் குறித்த கேள்விக்காரர்கள் மாத்திரமே விலை வைத்துக் கேட்டிர பிரித்த ஏலத்தில் உடன்கையிலேதானே போட்டுக் குத்தகையை விற்பது; அல்லது, (உ) புதுக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கேட்டு வாங்குவது.

10. எந்தக் கேள்வியையாவது கேள்விப்பத்திரத்தையாவது ஏற்பதற்கு அல்லது ஏற்காதுவிறதற்குப் போட் சமாஜத்தாருக்கு அதிகாரமுண்டு, எவருடைய கேள்வி அல்லது கேள்விப்பத்திரம் ஏற்கப்பட்டதோ அவரே அந்தச் சலாக்கியத்தைப் பெற்றவராக வெளிப்படுத்தப்படுவர். அவர் அந்தச் சலாக்கியம் விற்கப்பட்ட கொந்தீசுக் கட்டுப்பாடுகளுக்கமையது அவற்றின்படி நடக்கவேண்டும்.

11. கொன்றிசூலர் அவ் ரெவனியூக் கந்தோரில் நேரே முகமுகமாயாவது காகிதம் எழுதியாவது கேட்டு விலை யில்லாமல் இனாமாகக் கேள்விப்பத்திர மா திரிகள் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

12. மேலதிகம் ஏதும் சங்கதி அறியவேண்டுமானால், மதுபான பரிபாலனர்க் கம்மிஷனர் துரையை நேரே கண்டு கேட்டாலும் அவருக்குக் காகிதம் எழுதினாலும் அவர் அறிவிப்பார்.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

ஏ. எஸ். பக்டென்,  
அகற்றிங் கலோனியல் சக்கிறத்தார்.

கொழும்பு, கலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,  
1919 ம் ஆண்டு மேமீ 8 ன் ௨.